

中国石油管道用钢采购策略

■ 张对红



[摘要]“十一五”时期是我国管道工程大规模建设时期，需要大量管线钢材。目前国外管线钢无论是在开发上还是在生产上均走在我国前列。据统计，我国管道工程大约有30~40%投资要用于管道用钢的采购上。制定中国石油管道工程管道用钢订货技术导则、保持与供货商的密切联系、建立合作伙伴关系、发挥集团统一采购优势等，都是科学的管道用钢采购策略，都是解决目前中国石油股份公司管道用钢采购问题的有效措施。

[关键词]管道用钢；采购策略；采购观念

毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想是马克思主义在中国革命和建设的具体实践，是中国共产党人集体智慧的结晶，是与马克思主义一脉相承的。其中的脉是指马克思主义的世界观和方法论，具体到我们的工作实践，就是解放思想，实事求是，与时俱进，一切以时间、条件为转移，用辩证的方法分析问题，以务实的态度解决问题。结合以上理论，就中国石油管道建设的管道用钢采购策略作一肤浅的论述。

一、中国石油管道现状及发展设想

油气管道是国家重要的基础设施和公用设施，是石油、天然气运输的主要方式，关系到国家的能源安全、公

共安全和社会安全。目前，我国近70%的原油、100%的天然气通过管道运输。

截止到2005年底，中国石油分别拥有天然气、原油和成品油管道21358公里、9637公里和2462公里，占全国的77%、67%和43%，横贯东西的全国性天然气骨干网络初具规模，跨区域原油管网初步完成，成品油管网正在形成。

随着我国经济持续快速发展，能源需求进一步加大，中国石油也处于全面建设具有国际竞争力跨国企业集团的关键时期。“十一五”期间中国石油将建设抓吉—哈尔滨、大庆—北京、西气东输二线等天然气管道，以满足国产和进口天然气的运输需要，完善国产气外输管道系统，构筑全国性天然气管网；建设兰州—长沙、锦州—郑州成品油

开始，美国和加拿大的气价随着油价的上升而升高，气价与油价相关性较强，市场调节作用明显。我国原油价格2005年比2004年增长幅度在40%左右，但天然气价格2005年（未调整前）比2004年仅增长0.3%，石油和天然气的市场差异过大。目前我国气价调节政策是每年变动一次，与市场波动相比，气价变动幅度小，落后于市场变化。

启动有效开发利用我国石油天然气难采储量的长效机制，表面上国家减少了部分税收，天然气用户增加了成本，实际上国家和广大用户最终将获得更大和更长远的综合效益。对油气难采储量的开发不仅有助于促使石油公

司转变经营方式，提高管理水平，保持在较低油价时的核心竞争力，而且对提高我国十分紧缺的油气资源利用率，缓解油气供应紧张状况，提高国家能源安全水平具有重大的现实意义和长远的战略意义。

[收稿日期]2006-08-10

[作者简介]王永祥，男，中国石油天然气集团公司党校第45期领导人员培训班学员，中国石油天然气股份有限公司勘探与生产分公司储量管理处处长。

[责任编辑]王淑卿

管道，形成中国石油跨区域的成品油基干管网；建设兰州—成都、石空—兰州原油管道，推进哈中原油管道扩建和中俄原油管道建设，形成跨区域的原油管网；同时建设唐山LNG接收站工程，推进江苏和大连LNG项目。拟建管道累计总里程超过一万公里，投资超过千亿元。

二、管道用钢生产厂家现状

管道用钢不同于普通钢材，它对钢材的炼钢、轧制、合金组分等有着严格的控制，特别对于大口径、高压力、长距离输油气管道，技术要求更为严格。严格地说，管线钢的生产能力代表了一个钢厂的水平。

2005年，我国钢铁生产量虽达到3.4亿吨，但管线钢的生产能力仅为120~140万吨，且主要集中在宝钢、武钢、鞍钢、本钢等钢厂。对于高钢级管线钢（如X70及以上），受设备、技术工艺等限制，生产能力更为弱小。

国外管线钢生产厂家主要以韩国浦项、日本五大高炉和德国曼内斯曼为主，这些厂家生产能力大、技术装备先进，特别在高钢级管线钢的开发和生产上，走在我国的前列。

三、现行采购方法存在的问题

目前，股份公司管道用钢的采购由建设单位通过公开招标或邀请招标确定供货厂家，或是通过能源一号网点击确定供货厂家，以期取得高性价比。网上点击其实是招标的一种类型，只不过由书面报价改为网上竞价。招标旨在“公平、公正、公开”的原则下，供应商充分参与竞争，采购方获取质优价廉的产品。但在具体的操作过程中，特别是经过“十五”期间管道工程建设的实践，笔者认为存在如下问题：

1. 供应商的联盟关系

近几年，中国石油管道工程管道用钢的主要供应商为欧洲钢管、韩国浦项、日本五大高炉（新日铁、住友、川崎、NKK、神户制钢）以及国内的宝钢、武钢和鞍钢。各供应商在不同的市场情况下会采用不同的竞价策略，有时形成价格联盟，有时则相互杀价。日本五大高炉在国际投标过程中的联盟关系已是早有耳闻，据说五家公司已成立专门的协会，协会的年轮值主席分别由各家担任，在西气东输和陕京二线的管材招标中，参与的日本各家在投标价格上具有明显的趋同性（详见附表）。国内的宝钢、武钢和

鞍钢在投标过程中的联盟关系也初显端倪，宝钢为龙头，武钢和鞍钢向宝钢看齐，三者之间的关系在西气东输和忠武线的投标上可见一斑（详见附件）。在西气东输第二批卷板招标中，宝钢报295美元/吨，武钢报284美元/吨，鞍钢报293美元/吨。2006年上半年国内管线钢价格一路上涨，并非资源短缺，而是主要供货商采取价格联盟，以提高该品种钢的价格来弥补其它钢种的利润损失。在主要供应商已结成联盟关系的情况下，招标采购已不能形成实质性竞争，通过招标方式选择质优价廉的管材可以说已经失灵。

2. 双方短期利益行为，缺乏约束机制

目前我们的采购体制一般是各项目部或地区公司各自为政，单独采购，与供应商签定的合同仅针对具体项目，各项目部或地区公司之间联系较少。这种采购体制无异于

日企对西气东输首批卷板及钢板的报价表

	A	B	C	D	E	F	G
新日铁	432	432	432	432	432	455	455
住友	440	440	440	440		455	455
川崎			429	429	429	460	460
NKK			430	430	430	450	450
神户制钢					440	465	465

注：A-E包为卷板，其余为钢板，所注价格为FOB价。

日企对西气东输第二批钢板的报价表

	A	B	C	D	E	F
新日铁	365	365	365	365	365	365
住友	360	360	360	360	360	360
川崎				370	370	370
NKK	360	360	360	360	360	360

注：所注价格为FOB价。

日企对西气东输第二批卷板的报价表
(美元/吨)

	新日铁	住友	川崎	NKK	神户制钢
A	323				
B1	323				
B2	323				
B3	323				
C1	323		335		
C2	323		335		
C3	323		335		
D1	323		329		
D2	323	320		329	
D3	323		330	329	
E1	323				
E2	323	325		320	
E3	323		320		327
F1	323				
F2	323	325			
F3	323		320	320	320
G1	323	320		320	
G2	323	325	320		320

注：所注价格为FOB价。

日企对陕京二线直缝管的报价表
(美元/吨)

	第一次采购	第二次采购	第三次采购
新日铁	535	535	595
住友	530	530	605
JFE	525	525	590

注：所注价格为FOB价。

国内三钢厂对忠武线卷板的报价表
(美元/吨)

	A	B	C	D	E	F	G	H
宝钢	541	541	541	541	541	541	541	541
武钢			539			539	539	539
鞍钢	556	556	527	545	545	545	545	545

注：所注价格为出厂不含税价。

以松开的拳头去对付别人紧握的拳头，股份公司无法对供应商建立统一的约束机制和奖惩措施，因为供应商在某个项目如果供货业绩不良，照样可以在其他项目拿到订单。

3.双方强烈的对手关系

目前跟供应商签定合同常常是根据最低的初始成本而不考虑生命周期成本，该成本包括与低劣质量有关的成本，供应商往往试图隐藏或忽视潜在的生产质量问题以降低他们的返工成本。许多供应商在投标时相互杀价，在价格的基础上与采购方搞短期关系，在质量问题上尽量推卸责任。一旦出现质量问题，采购方不得不强调进行厂内检验和验收检验程序以便在发货或安装之前发现问题，这种关系日积月累就演变为对手的关系。

4.耗费大量的人力、物力，人力资源优化不足

在项目准备阶段，一般每个项目部都组成自己的采办部，有些成员可能初涉采购事项。项目完成后，采办部除保留一小部分外，其他成员随之解散。这种组织方式极不利于人力资源的优化整合。

5.资源和价格的保障问题

在买方市场状态下，供应商为获取订单而互相杀价，采购方的资源保障及价格合理性一般不会出现问题。一旦钢材市场需求旺盛，资源供应紧张，处于卖方市场状态下，资源保障和价格合理性问题就显露无疑。各采购单位为获取资源不惜以价格为代价，各供货商为获取高额利润而形成价格和资源联盟迫使采购方接受他们的条件。这不但会增加采购方的投资成本，甚至影响工程项目的整个工期安排。忠武线和陕京二现的管材采购正好暴露了这一点。

四、中国石油管道用钢采购策略

据统计，管道工程的30~40%投资用于管道用钢的采购，面对“十一五”期间如此规模的管道建设工程，我们应及早准备应对策略，以保证管道用钢资源和合理的价格。

1.制定中国石油管道工程管道用钢订货技术导则

目前，国际上通用的管道用钢订货技术规格为ISO3183系列和API 5L系列，这是管道用钢应达到的最低技术规格。国外大石油公司一般都在这两个标准的基础上制定了本公司完整的订货技术规格，而国内只有通过采标ISO3183系列制定的国标GB9711系列，中国石油也没

有公司的订货技术规格。管道设计人员由于对管道用钢性能的不熟悉,为保证设计的安全性,往往套用各国外公司订货技术标准中最严格的要求来形成国内的订货技术标准。特别在西气东输管道工程建成以后,国内后续管道的订货技术标准关键指标都有向西气东输看齐的倾向,认为指标越严格越好,而恰恰忽略了技术规格与管道使用的材质、管径、压力等因素有关。这种现象一是使中国石油的形象在供应商面前大打折扣,二是加大了管线钢生产难度,增加了投资成本,延长了供货周期,降低了管道用钢的性能使用率。

因此,制定中国石油管道用钢订货技术导则,规范设计人员订货技术标准的合理编制,获取管道用钢良好的性价比,是中国石油管道行业迫切需要着手解决的问题。

2.保持与供货商的密切联系

(1)要时时关注主要供货商的生产动态、设备能力、设备更新等情况,对供货商的炼钢能力、轧制能力、生产线、产品规格等情况应做到心中有数,特别要关注供货商在本方采购期内的已接外单情况。一般来说,如某潜在供货商在本方采购期内的外接订单量超过其生产能力的85%,则不应考虑该供货商作为本方订单的接手人。如今年武钢承担了印度管线X70钢级35万吨的生产任务,则中国石油如今年要采购X70钢级的管道用钢,就只能另找供货商了。

(2)保持与供货商销售人员的良好接触。在国内,良好的人际关系是成功采购的重要因素。一般来说,人都希望通过尊重对方以获取对方对自己的尊重,这种良好的尊重关系往往会产生意想不到的效果。在以往的采购中,我们的很多采购人员经常忽略了这一点,以为中国石油是国企老大,又是业主,而供货商则是乙方,就跟对方耍脾气,颐指气使。殊不知管道用钢的需求和价格有起有落,在卖方市场情况下,采购方和供货方的关系就完全颠倒了。

为建立与供货商的密切联系,需要成立一个专门的团队。该团队应时刻掌握供货商的生产动态,以真诚、平等的态度对待供货商的销售人员,知己知彼,方能在激烈的管道用钢采购中立于不败之地。

3.优选供货商,建立合作伙伴关系

伙伴关系是指两个或两个以上的组织之间为了充分利用各方资源,获取特定的商业利益而做出的共同承诺。而要建立合作伙伴关系,必须具备六个要素:双方的承诺、明确的角色和责任、共同分担风险、充分的沟通和反馈、评价履约行为的客观方法以及公平的奖惩机制。

(1)合作伙伴关系产生的根源。在采购过程中,采购方永远处在弱者的地位,因为供应商对他们所供应的产品掌握的信息远远多于采购方能够获取的信息,同时采购方为了在采购过程中为了确保货物资源的充足、货物的合理价格、货物的质量、合理的采购成本、与供应商争端的友好解决以及采购低风险,而需要与供应商建立一种合作伙伴关系。而供应商为了节省其生产成本和销售成本,也愿意与采购方建立长期的合作伙伴关系。

据国外统计,采用合作伙伴关系可降低现金支出10%、减少工程时间10%、减少事故发生率20%、减少缺陷20%、生产率提高10%、利润提高10%。

(2)合作伙伴关系的组织方式。采购方在与合作伙伴的业务往来中一般采取两种方式:一是公司总部组建专门部门或委托其中的部门具体负责与合作伙伴的协议签订和具体的业务往来;二是公司总部或委托的部门负责签订合作协议,具体的业务往来由下属公司与供应商进行。如美国大陆石油公司采取第二种方式,其公司总部的国际采办部负责追踪各合作伙伴产品的价格走势、收集各下属公司对合作伙伴货物供应的反馈意见(包括质量、交货期、售后服务等),从而确定是否与合作伙伴签订合作协议或延长合作协议,而其下属公司则在公司总部指定的合作伙伴范围内进行具体的业务往来,同时定期向公司总部的采办部提供各合作伙伴的履约行为。国内的一汽集团与宝钢的合作伙伴关系也采取第二种方式,而中石化则同时采用两种方式与合作伙伴进行业务往来。

供应商一般为合作伙伴关系成立专门的部门,部门成员一般由采购方审核确定,部门经理必须具有相当的资历和职位,有能力沟通供应商方面的上下关系,使供应商决策部门能及时获取采购方的反馈意见。

(3)合作关系中应注意的问题

- 质量:必须符合采购方的要求。
- 资源:供应商对合作伙伴关系中采购方的合同数量予以优先保证。

• 价格:与供应商建立合作伙伴关系的一般原则是不能因为所供应产品的供求关系变化而影响对采购方的供应价格。采购方作为供应商的大客户,应享受最优惠的价格,此价格应在购买时期市场平均价格的基础上,再打折扣。折扣的大小,由双方共同商定。

• 价格的调整:一般价格调整周期为6个月或一年,每次价格调整的幅度控制在一个双方商定的范围内,如美

国大陆石油公司的价格调整限度控制在±5%。如果在价格调整周期内，产品的市场价格发生大幅波动（波动的限度由双方共同确定），那么供需双方应共同对产品价格进行商定，但必须使采购方享受上面提到的最优惠待遇。

- 签定长期合同的年限：一般为3~5年，采购方可根据对供应商产品的质量满意度、交货期、对工程的费用节省等情况，相应延长合同的年限。

- 免费服务：供应商应为采购方提供相应的免费服务，如仓储、运输、信息等，特别是产品信息的定期传送，以增加采购方的信息来源，充实采购方的信息量。

(4) 国内外的发展情况。合作伙伴关系最早出现在买卖过程中供应商和采购方之间，目前已发展到各类项目建设过程中建设方与各类承包商之间以及双方在其它方面的合作，如香港房产界与建筑公司、咨询公司长期的建筑服务合作关系；一汽与宝钢的合作协议不但涉及钢材供应，并涉及到双方的技术开发、钢材加工、物流管理、企业管理、汽车销售等方面。目前，合作伙伴关系在美国、日本、澳大利亚等国家日趋成熟，并且已被政府所接受，认为是一种应该优先采用的方式。

国内的合作伙伴关系目前尚处于初期阶段，首先由一汽集团和宝钢提出，二者的伙伴关系已由简单的供需关系发展到更深层次的关系，如物流管理、企业管理、汽车销售等。目前，中海油、中石化与国内各大钢厂的合作伙伴关系已初具雏形。

鉴于此，中国石油应充分借鉴国外在合作伙伴关系中的成功经验，研究国内合作伙伴关系的案例，优选国内外各钢厂建立长期的合作伙伴关系。

4.发挥集团统一采购优势

中国石油是国内管道用钢的最大用户，需求数量巨大，以往在采购中实行各建设单位分散采购机制，对供应商无法建立统一的约束机制和奖惩措施。2004年5月，股份公司开始实行管道用钢集中采购体制，并成立了采购小组。当时正处于几条重要管道的施工期，管道用钢需求巨大；同时又处于管道用钢资源短缺、新一轮涨价高峰期。通过集团采购方式，既保证了管道用钢的资源，获得了合理的价格，同时也与钢厂保持了密切的联系。自2004年6月至2005年11月，中国石油集中采购管道用钢共计约110万吨，采购价格普遍低于同期市场价格。国内钢厂普遍反映，中国石油实行集中采购以来，左右了钢厂管道用钢价格的制定。

今后一段时期，将是中国石油管道建设的高峰期，所需的管道用钢数量巨大。管道用钢的价格不是一成不变或变化微小，而是随着供求关系的变化呈锯齿型的变化，这将很有可能对中国石油的管道建设产生巨大的影响，不但涉及到投资，而且波及到资源的可靠保障。为优化整合人力资源、确保管道用钢资源保障和工期及质量、降低工程投资，我们应与时俱进，转变管道用钢采购观念，辩证分析，灵活务实，才能在激烈多变的管道用钢采购中立于不败之地。

[收稿日期]2006-08-02

[作者简介]张对红，男，中国石油天然气集团公司党校第45期领导人员培训班学员，中国石油天然气与管道分公司建设项目管理处副处长。

[责任编辑]李晓霞

小羊吃草

一只饥饿中的小羊在沙漠中同时发现了两片草地A和B，它先向A草地跑去，当它到了A草地附近时，它发现草地B比A更茂盛，它就放弃了A而奔向B。

当它来到B草地附近时，结果发现B还不如A茂盛。然后它又返回往A草地跑。如此几个反复以后，当它再也没有力气时，它恰好处于两片草地中间。由于哪个草地都吃不到，所以它就饿死了。

故事启示：决策理论认为，决策是从众多的方案中选择最优的方案，但是，事实上在很多情况下是不可能的，于是决策又有一个原则是满意原则，也就是说，只要决策的结果使决策者满意就行了。

在营销决策中同样贯彻这个原则，当我们执著于寻找最优方案的时候，别让大好的营销机会悄悄溜走了，最终导致一事无成。